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ДО ПРО БЛЕ МИ КРИ ТЕРІЇВ ТИ ПО ЛОГІЇ СУ ЧАС НИХ ПРА ВО ВИХ СИ С ТЕМ

Об грун то ва но ав торсь кий по гляд на про бле му ти по логії су час них пра во вих си с тем.
Зроб ле но вис но вок про те, що в умо вах політи ко-пра во вої гло балізації роз бу до ву ти пу
(іде аль ної мо делі) пра во вих си с тем доцільно роз роб ля ти з ура ху ван ням соціокуль тур ної
і соціое ко номічної ас пек то логії тра диції на дан ня прав (східна тра диція) і тра диції при -
род но го во лодіння пра ва ми (західна тра диція). А ти по логію здійсню ва ти на ос нові
пріори тет но го кри терію «пра во вий стиль» і уточ ню валь но го – «ступінь ре алізації
при род них прав лю ди ни».

Клю чові сло ва: кла сифікація, тип, ти по логія, пра во вий стиль, пра во ва тра диція.
Ми ро шни чен ко М. И. К про бле ме кри те ри ев ти по ло гии со вре мен ных пра во вых

си с тем
Обос но ван ав тор ский взгляд на про бле му ти по ло гии со вре мен ных пра во вых си с тем.

Сде лан вы вод о том, что в со вре мен ных ус ло ви ях по ли ти ко-пра во вой гло ба ли за ции раз -
ра бот ку ти па (иде аль ной мо де ли) пра во вой си с те мы це ле со об раз но осу ще ств лять с
уче том со ци о куль тур ной и со ци о э ко но ми че с кой ас пек то ло гии тра ди ции пре до став ле -
ния прав (вос точ ная тра ди ция) и тра ди ции ес те ст вен но го вла де ния пра ва ми (за пад ная
тра ди ция). А ти по ло гию осу ще ств лять на ос но ве при ори тет но го кри те рия «пра во вой
стиль» и уточ ня ю ще го кри те рия «уро вень ре а ли за ции при род ных прав че ло ве ка».

Клю че вые сло ва: клас си фи ка ция, тип, ти по ло гия, пра во вой стиль, пра во вая тра -
ди ция.

Miroshnichenko Mariya. The problem of criteria typology of modern legal systems
Substantiated author's view on the issue of typology of modern legal systems. In modern

conditions of political and legal globalization development type (ideal model) legal system it
is advisable to carry out the sociocultural and socioeconomic aspectology tradition of grant-
ing rights (Eastern tradition), and the tradition of the natural rights of ownership (Western
tradition). A typology be based on prіoritetnogo criteria ,,legal style" and the qualifying cri-
teria ,,the level of natural rights"

Key words: classification, type, types, legal style, legal tradition. 

Ра ди кальні зміни світо у с т рою, пов’язані з про це са ми гло балізації, ви ма га ють
по глиб ле но го те о ре ти ко-ме то до логічно го ос мис лен ня і кри тич но го пе ре гля ду ус -
та ле них підходів до про бле ми ти по логії су час них пра во вих си с тем. Ти по логія має
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здійсню ва ти ся на ос нові кри теріїв, зу мов ле них соціаль но-політич ною прак ти -
кою1. Ос нов не за вдан ня, яке стоїть пе ред на уков ця ми, по ля гає в то му, щоб у рам -
ках про бле ми універ салізації суспільних відно син зафіксу ва ти ос новні ти пи пра -
во вих си с тем, ак ту альні для тре ть о го ти ся чоліття, по зна че но го тен денцією до
гуманізації усіх сфер суспільно го жит тя. 

У юри дичній літе ра турі пи тан ня кри терію ти по логії пра во вих си с тем має дис -
кусійний ха рак тер2. Це пов’яза не з ба га то а с пект ни ми уяв лен ня ми про націо -
нальні пра вові си с те ми, їх розміщен ня на пра вовій карті світу, а та кож відміннос -
тя ми в ме то до логії досліджен ня. Хід дис кусії ус клад нюється тим, що по нят тя ти -
по логії ча с то за сто со вується як си нонім по нят тю «кла сифікація», отже, не
розрізняється їх інстру мен таль на роль у про цесі пізнан ня3. То му слід виз на чи -
тись, яку роль відве де но кла сифікації і ти по логії в про цесі на уко во го пізнан ня. 

Кла сифікація – універ саль на за галь но на у ко ва про це ду ра, без якої досліджен -
ня будь-яких од норідних пред метів і по нять не мо же бу ти за вер ше ним. Ме та кла -
сифікації – виз на чи ти найбільш важ ливі, за гальні для порівню ва них об’єктів
якості й вла с ти вості, зафіксу ва ти за ко номірні зв’яз ки їхньо го роз вит ку, бу до ви і
функціону ван ня. В ре зуль таті за кла дається на уко вий фун да мент для виз на чен ня
місця і ролі кож но го із об’єктів у за гальній си с темі об’єктів, що досліджу ють ся.
Кла сифікація має струк ту ру – зв'язок між так со номічни ми підрозділа ми (або кла -
сифікаційни ми оди ни ця ми), яки ми є тип, клас, вид то що. Кож ний із струк тур них
підрозділів де мон ст рує набір оз нак, вла с ти во с тей, за ко номірно с тей, які слу гу ють
вихідни ми да ни ми піл час кла сифікації. Кож но му із підрозділів при та манні свої
прин ци пи і кри терії кла сифікації. 

Най ви щим так со номічним підрозділом у струк турі кла сифікації є тип (іде аль -
на мо дель) – аб ст ракт на кон ст рукція, з якою зістав ля ють ся об’єкти, що досліджу -
ють ся. Співвідне сен ня оз нак і вла с ти во с тей на ос нові си с те мо у тво рю ю чих
зв’язків, ви яв ле них під час кла сифікації з іде аль ним ти пом (іде аль ною мо дел лю)
здійснюється на ос нові ти по логії. Ти по логія за сно вується на ви яв ленні схо жості
та відмінності між об’єкта ми, що вив ча ють ся (порівню ють ся), з ме тою по шу ку
надійних спо собів їх іден тифікації. У своїй вищій те о ре тичній формі (те о ре тич на
ти по логія ба зується на ро зумінні об’єкта як си с те ми) по кли ка на відо б ра зи ти бу -
до ву си с те ми, ви я ви ти її за ко номірності, які доз во ля ють пе ред ба чи ти існу ван ня
(ви ник нен ня) ще невідо мих об’єктів4. 

У струк турі кла сифікації ти по логія скла дається на ос нові всебічно го аналізу
взаємозв’язків го ло вних фак торів, які пря мо на ле жать до ге не тич но го прин ци пу
кла сифікації об’єктів: їх ге не зис, взаємозв’яз ки між клю чо ви ми ком по нен та ми,
ступінь змін, яких за зна ють об’єкти під впли вом зовнішніх фак торів, то що. От же,
на рівні ти по логії вихідни ми да ни ми під час кла сифікації є най важ ливіші за ко -
номірності, оз на ки і вла с ти вості. Цьо му рівню та кож відповіда ють свої прин ци пи
кла сифікації і кри терії.

У зв’яз ку із ви ще заз на че ним ти по логія су час них пра во вих си с тем має скла да -
ти ся шля хом всебічно го аналізу взаємозв’язків най го ловніших фак торів, які мо -
жуть бу ти виз на чені й ар ти ку ль о вані ли ше на ос нові ге не тич но го прин ци пу та
відповідно до об’єктив них кри теріїв. При цьо му вкрай важ ли во, щоб ре зуль та ти
уза галь нен ня най важ ливіших про цесів і тен денцій ста нов лен ня, роз вит ку та
функціону ван ня су час них національ них пра во вих си с тем (усі во ни пев ною мірою
взаємо пов’язані, взаємо за лежні, за зна ють зво рот но го обопільно го впли ву) «пе ре -
лом лю ва лись» крізь приз му домінант них тен денцій політи ко-пра во вої гло -
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балізації. «Ти по логія … пра во вих си с тем, – тут ми по го д жуємо ся із спра вед ли вим
за ува жен ням М.М. Мар чен ка, – по вин на здійсню ва ти ся на стро го виз на ченій ос -
нові, відповідно до підтвер д же них са мим жит тям, соціаль но-політич ною прак ти -
кою об’єктив ни ми кри теріями»5. Більш то го, на на ше пе ре ко нан ня, в кон тексті
про блем, які не се із со бою політи ко-пра во ва гло балізація, існу ють усі логічні
підста ви для ре алізації ідеї, вис лов ле ної М.М. Мар чен ком, про доцільність по шу -
ку «універ саль но го кри терію (кри теріїв), при дат но го для типізації усіх без ви нят -
ку су час них пра во вих си с тем»6. Бе зу мов но, та кий по шук має здійсню ва ти ся на
ос нові уже до сяг ну то го в те орії і ме то до логії пра во вих си с тем, а та кож ви ма гає
гли бо ких знань про са мо бутність і особ ли вості кож ної з них, які тільки існу ють у
су час но му світі. 

В юри дичній літе ра турі в ос нов но му скла ли ся фор маційний і цивілізаційний
підхо ди до виз на чен ня оп ти маль них кри теріїв ти по логії пра во вих си с тем. На явні
кон цеп ти ти по логії по бу до вані на до к т ри нах, які на пер ше місце став лять юри -
дич но-технічні та іде о логічні кри терії і є ак ту аль ни ми для дер жа во цен т ристсь кої
па ра диг ми роз вит ку юри дич ної на уки. Вод но час вис лов лю ють ся дум ки про
доцільність твор чої взаємо до пов ню ва ності соціаль но-еко номічних (ха рак тер них
для фор маційно го підхо ду) і куль тур но-ду хов них (ха рак тер них для цивілізаційно -
го підхо ду) фак торів7.

Не за глиб лю ю чись у хід дис кусії з при во ду аналізу по ру ше ної про бле ми, за -
зна чи мо ли ше, що тра диційно вжи вані юри дич но-технічні та іде о логічні кри терії
уже не в змозі віддзер ка ли ти усю палітру су час ної не тільки для ок ре мих країн,
а й транс національ ної юри дич ної прак ти ки. Ос тан ня на рівні те о ре тич них уза -
галь нень ви ма гає пе ре ос мис лен ня і кри тич но го пе ре гля ду ус та ле них підходів до
про бле ми подібності, схо жості су час них пра во вих си с тем і провідної ролі на пра -
вовій карті ок ре мих із них. 

Нам більше імпо нує по зиція тих на уковців, які на да ють пе ре ва гу ідеї твор чої
взаємо до пов ню ва ності соціаль но-еко номічних і куль тур но-ду хов них фак торів,
а от же, склад но му (су куп но му) кри терію, який вклю чає про бле му ти по логії до
шир ших соціаль но го і куль тур но го кон текстів на ос нові та ких по каз ників, як пра -
во вий стиль, пра во ва тра диція, ге не зис пра ва як яви ща куль ту ри і цивілізації,
спільність істо рич но го по хо д жен ня то що (Г. Лібес ни, Д. Кларк, П. Круз,
М.М. Мар чен ко, Дж. Меррімен, Н.М. Оніщен ко, В.М. Си ню ков, А.Х.Саїдов,
В.В. Со рокін, К. Цвай герт, Х. Кьотц, Ю.М. Обо ро тов, Є.О. Ха ри то нов та ін.). Із
за сто су ван ням склад но го (су куп но го) кри терію ок ре ма національ на пра во ва си с -
те ма має усі шан си бу ти сприй ня тою як «унікаль ний про дукт» і невід’ємна ча с -
ти на світо вої куль ту ри у ціло му та куль ту ри ок ре мо го на ро ду зо к ре ма8. 

У цьо му зв’яз ку слід особ ли ву ува гу звер ну ти на доцільність більш ак тив но -
го ви ко ри с тан ня склад но го юри дич но го кри терію «пра во вий стиль», який доз во -
ляє аналізу ва ти про бле му ти по логії з ура ху ван ням ду хов но-куль тур них де тер -
мінант пра ва і, го ло вне, з гу маністич них по зицій при вчає тих, хто вив чає юри с -
пру денцію, до дум ки, що не обхідною умо вою еко логії існу ван ня су час ної
цивілізації є збе ре жен ня са мо бут ності пра во вих зви чаїв і за конів у різних
регіонах світу.

У кон тексті ска за но го уяв ляється найбільш обґрун то ва ною про по зиція на -
уковців (К. Цвай герт, Г. Кьотц, Ю. Обо ро тов та ін.) здійсню ва ти ти по логію в рам -
ках кон цепції пра во во го сти лю. Знан ня особ ли во с тей пра во во го сти лю, по-пер ше,
дає змо гу ви я ви ти ге не тичні зв’яз ки про цесів ви ник нен ня то го чи іншо го ти пу
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пра во вих си с тем та йо го пе ре хо ду до іншо го ти пу, що є вкрай важ ли вим у
пізнанні ди наміки та за ко номірно с тей роз вит ку пра во вих си с тем; по-дру ге,
сприяє вирішен ню про бле ми їх іден тифікації з уже існу ю чи ми іде аль ни ми ти па -
ми (мо де ля ми пра во вих кіл) та про гра му ван ню на те о ре тич но му рівні по яву но -
во го пра во во го ко ла (чи пра во вої сім’ї), що є важ ли вим ас пек том у роз вит ку те -
орії пра во вої си с те ми. 

Мірою оцінки особ ли во с тей пра во во го сти лю тра диційно є відо б ра жен ня у
пра вовій си с темі взаємозв’яз ку і взаємо до пов ню ва ності пра ва і мо ралі, мо раль -
них і етич них цінно с тей. От же, виз на чаль ни ми орієнти ра ми у роз бу дові іде аль но -
го ти пу (мо делі) пра во вої си с те ми ма ють бу ти ут вер д жен ня гу маністич но го
змісту пра ва та прав лю ди ни, в яких ор ганічно пе реплітається при род не і соціаль -
не, ма теріаль не і ду хов не, національ не і над національ не, за галь но цивілізаційне.
Це дає змо гу по ряд з пріори тет ним кри терієм ти по логії «пра во вий стиль» за сто -
со ву ва ти уточ ню валь ний кри терій, який співвідно сить ся зі сту пе нем ре алізації
при род них прав лю ди ни в рам ках національ ної пра во вої си с те ми. За сто су ван ня
на зва но го уточ ню валь но го кри терію не су пе ре чить ідеї на бли жен ня пра во вої ре -
аль ності до соціаль но-ан т ро по логічних кри теріїв «шля хом, – як слуш но за ува жує
ака демік О. Пе т ри шин, – по кла ден ня в ос но ву соціуму та пра во вої си с те ми прав
і ос но во по лож них сво бод лю ди ни, яка поєднує у своїй ак тив ності влас ну
суб’єктивність та об’єктивність соціаль но го світу, що дасть змо гу зро би ти важ ли -
вий ак цент на про бле мах пра во вої соціалізації осо би с тості як невід’ємно го чин -
ни ка фор му ван ня та ефек тив ності пра во вої си с те ми…»9.

Оцінку об’єктив ності пра во вих тра дицій що до міри ре алізації за ко номірної
тен денції зро с тан ня са моцінності кож ної лю ди ни про по нуємо шу ка ти в істо рич -
но сфор мо ва них мо де лях соціонор ма тив ної ре гу ляції – східної і західної, які відо -
б ра жа ють ор ганізацію суспільно го ус т рою відповідно в ко лек тивістських та
індивіду алістич них суспільствах. Для та кої оцінки існу ють серй озні підста ви.
Кож не суспільство, на яко му б етапі роз вит ку во но не пе ре бу ва ло, яких би ра ди -
каль них змін не за зна ва ло, ви яв ляє до сить чітку тен денцію до прий нят тя чи пер -
шої, чи дру гої мо делі соціонор ма тив ної ре гу ляції і суспільно го ус т рою (Ф. Хайек,
А. Івін).

Кож на з мо де лей соціонор ма тив ної ре гу ляції вод но час є своєрідним відо б ра -
жен ням соціокуль тур ної і соціое ко номічної ас пек то логії тра диції на дан ня прав
(східна тра диція) і тра диції при род но го во лодіння пра ва ми (західна тра диція), яка
вклю чається до інсти туційно го про це су функціону ван ня юри дич ної сфе ри та ви -
с ту пає своєрідним по каз ни ком якісної виз на че ності пра во вої си с те ми. Ос танній
ко ре с пон дується з рівнем і об ся гом сво бод лю ди ни, що за без пе чу ють ся (чи не за -
без пе чу ють ся) дер жа вою в ме жах пра во вої си с те ми10.

От же, з ура ху ван ням ви ще заз на че но го, роз бу до ву ти пу (іде аль ної мо делі) пра -
во вої си с те ми, на наш по гляд, доцільно здійсню ва ти з ура ху ван ням соціокуль тур -
ної і соціое ко номічної ас пек то логії на дан ня прав (східна тра диція) і тра диції при -
род но го во лодіння пра ва ми (західна тра диція), а ти по логію пра во вих си с тем – на
ос нові пріори тет но го кри терію «пра во вий стиль» і уточ ню валь но го – «ступінь ре -
алізації при род них прав лю ди ни».

Не пре тен ду ю чи на універ сальність і кон цеп ту аль ну за вер шеність своєї по -
зиції, про по нуємо ав торсь ку версію типів су час них національ них пра во вих си с -
тем, ско ри го ва ну на юри дич ний ме ханізм ре аль но го за без пе чен ня прав і сво бод
осо би с тості: дог ма тич но орієнто ва ний (нор ма тив но-за ко но дав чий), лю ди но -
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вимірний (нор ма тив но-су до вий) і зміша ний (з доміну ван ням релігійних чи міфо -
логізо ва них уяв лень про світ). Сутність за зна че них типів пра во вих си с тем виз на -
чається рол лю пра ва у суспільстві, місцем лю ди ни у пра вовій си с темі та особ -
ливістю пра во вих (юри дич них) га рантій ре алізації її прав і сво бод.

У рам ках дог ма тич но орієнто ва но го ти пу пра во вої си с те ми пра во ро зуміється
як яд ро пра во вої си с те ми та є інстру мен том у ру ках дер жа ви, лю ди на мис лить ся
як суб’єкт пра вовідно син. У рам ках лю ди но вимірно го ти пу пра во вої си с те ми пра -
во ро зуміється як яд ро пра во вої си с те ми і є інстру мен том у ру ках гро ма дянсь ко -
го суспільства, лю ди на мис лить ся як пра во вий суб’єкт. У рам ках зміша но го ти пу
пра во вої си с те ми роль, яка відво дить ся пра ву, за ле жить від міфо логізо ва них уяв -
лень про світ і місце лю ди ни в світі. Для цьо го ти пу ха рак терні впли ви дог ма тич -
но орієнто ва но го або лю ди но вимірно го типів пра во вих си с тем.

Дог ма тич но орієнто ва ний (нор ма тив но-за ко но дав чий) тип національ них пра -
во вих си с тем ґрун тується на до к т рині за кон ниць ко го по зи тивізму (по зи тивізмі
волі су ве ре на), яка тра диційно на зи вається юри дич ною до к т ри ною і за сто со -
вується пе ре важ но країна ми, національні пра вові си с те ми яких тяжіють до ро ма -
но-гер мансь кої пра во вої сім’ї, або до цивілістич ної пра во вої тра диції. 

До к т ри на роз бу до вується на вко ло ідеї пра ва, як своєрідної «мо делі соціаль ної
ор ганізації». В ос нові мо делі ле жать нор ма тивні прин ци пи, закріплені в нор ма -
тив них пра во вих ак тах. Їх ви ко нан ня за без пе чується ор ганізо ва ною санкцією.
Суб’єкти, які за сто со ву ють санкцію, виз на ча ють ся за ко ном. По нят тя пра ва ото -
тож нюється ви нят ко во із си с те мою норм по зи тив но го пра ва. Істот но, що де мон -
ст рація пе ре ваг фор маль ної виз на че ності й пись мо вої фіксації пра во вих норм,
чіткої виз на че ності пра во вих по ло жень, пря мої орієнто ва ності на юри дич ну прак -
ти ку роб лять та ку мо дель при ваб ли вою для юристів. Про те її за сто су ван ня на
прак тиці, на наш по гляд, по ро д жує логічні ан ти номії (па ра док си), що су пе ре чать
здо ро во му глуз дові.

Так, на при клад, фор маль на виз на ченість і пись мо ва фіксація юри дич них норм
не тільки спри я ють чітко му ви о крем лен ню пра во вих норм із се ре до ви ща інших
соціаль них норм, але й спри чи ня ють до розбіжно с тей чин но го пра ва як із влас не
офіційною фор мою, так і з са мою суспільною ре альністю. Особ ли во це помітно в
си с темі існу ван ня дек ла ра тив них норм (си ту ація, ха рак тер на для по ст ра дянсь ких
країн), які ча с то ре аль но не впли ва ють на прак ти ку, але пре крас но ви ко ну ють
роль де ко ра тив но го фа са ду над чин ним за ко но дав ст вом. Інша ан ти номія вип ли -
ває з аналізу відно син дер жа ви і пра ва. Так, в рам ках до к т ри ни за кон ниць ко го по -
зи тивізму пра во є ко ман дою су ве ре на – єди ної то таль ної си ли, здат ної за без пе чи -
ти логічний зв'язок між рівня ми пра во вої си с те ми та за про по ну ва ти чітке та зро -
зуміле виз на чен ня пра ва. Будь-яка пра во ва нор ма роз гля дається дійсною, як що
про муль го ва на су ве ре ном. Вод но час слід на го ло си ти, що у су час но му ро зумінні
дер жа ви су ве рен – це не пер соніфіко ва на інсти туція, не фізич на осо ба, а про ста
аб ст ракція (чи тай – дер жав на си с те ма), за со бом функціону ван ня якої ви с ту пає
пра во. Па ра докс по ля гає в то му, що, влас не, пра во по кли ка не об ме жи ти дер жа ву,
яка є при чи ною і дже ре лом пра ва.

На ве дені ан ти номії яс к ра во де мон ст ру ють, що в ме жах дог ма тич но орієнто ва -
них пра во вих си с тем по ведінка лю дей мо де люється на ста но ва ми, нор ма ми й
інструкціями, які ча с то су пе ре чать здо ро во му глуз ду. Ви мо га не ухиль но го до три -
ман ня фор ми по ча с ти при зво дить до ви прав дан ня будь-яких дій дер жа ви та не -
хту ван ня пра ва ми лю ди ни.
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От же, за фор мою дог ма тич но орієнто вані пра вові си с те ми пря мо звер нені до
по треб юри дич ної прак ти ки. За сут тю – нерідко до ла ють межі фізич но чуттєво го
світу і функціону ють у сфері вірту аль ної ре аль ності, ко ли втра чається зв'язок
пра ва з жит тям. Втра та ре аль ності ча с то су про во д жується руйнівни ми наслідка -
ми для суспільства та ут вер д жен ням політи ки по ся ган ня на пра ва лю ди ни (вар то
підкрес ли ти, що, влас не, з країна ми, які пе ре бу ва ють у ко ор ди на тах дог ма тич но
орієнто ва них пра во вих си с тем, пов’язані руйнівні яви ща гло баль но го ха рак те ру,
такі як то талітарні ре жи ми ХХ ст., дві світові війни, ло кальні війни то що). 

Лю ди но вимірний (нор ма тив но-су до вий) тип національ них пра во вих си с тем
за сно ва ний на пра вовій тра диції ети ки надійно го су до во го за хи с ту, до к т ри нах
аналітич но го по зи тивізму (по зи тивізмі рішень) та су час них кон цепціях відро д же -
но го при род но го пра ва (пра во ва до к т ри на «за галь но го пра ва»). Цей тип, як ви -
дається, найбільш уз го д жується із су ча сни ми тен денціями до гу манізації
суспільно го жит тя, оскільки кон цеп ту аль но зорієнто ва ний на влас ну цінність
пра ва. Ос таннє, за виз на чен ням філо софів пра ва, роз гля дається як своєрідне ви -
ра жен ня соціаль но ор ганізо ва ної фор ми, дія якої за без пе чує відтво рен ня пра во -
вих станів пра во ви ми за со ба ми11. Пра во в умо вах гро ма дянсь ко го суспільства ви -
с ту пає своєрідним інстру мен том про тидії намірам вла ди до ство рен ня ме ханізмів
гноб лен ня і на сил ля. 

У рам ках аналітич ної юри с пру денції до к т ри нальні по ло жен ня от ри му ють
зовнішнє оформ лен ня на сам пе ред за ра ху нок су до вої прак ти ки, провідна роль
відво дить ся про це дур но-про це су аль ним пра ви лам. Домінує не пи са не пра во, на -
сам пе ред пре це дент не, що зу мов лює роз ви ток ка зуїстич них норм (на про ти ва гу
аб ст ракт ним, які ха рак терні для пи са но го пра ва). Бе зу мов но, ка зуїстичні пра вові
нор ми за рівнем юри дич ної техніки по сту па ють ся аб ст ракт ним нор мам. Во ни не
над то спри я ють про ве ден ню мас штаб них пра во вих ре форм, роз вит ку юри дич ної
техніки, удо с ко на лен ню си с те ми за ко но дав ст ва. Про те в літе ра турі вка зується і на
їх суттєві по зи тивні ри си. Ка зуїстичні пра вові нор ми більше на бли жені до ре аль -
ної си ту ації, бо самі, влас не, фор му ють ся на її ос нові, а не про гно зу ють си ту ацію.
Як наслідок, пра вові си с те ми лю ди но вимірно го ти пу в ма совій пра восвідо мості
сприй ма ють ся як нор ма тив но-су дові, в рам ках яких у ба га ть ох ви пад ках на пер -
ше місце ви с ту пає суб’єктив не пра во, яке за хи щає суд. 

У ціло му, лю ди но вимірний (нор ма тив но-су до вий) тип національ них пра во вих
си с тем відрізняється від дог ма тич но орієнто ва но го (нор ма тив но-за ко но дав чо го)
ти пу, по-пер ше, тим, що на їх фор му ван ня знач ний вплив справ ля ють су дові ор -
га ни дер жав ної вла ди; по-дру ге, в цих си с те мах відсутні ме то ди пра во во го ре гу -
лю ван ня, при та манні нор ма тив но-за ко но дав чо му ти пу; по-третє, в рам ках дог ма -
тич но орієнто ва но го (нор ма тив но-за ко но дав чо го) і лю ди но вимірно го (нор ма тив -
но-су до во го) типів пра во вих си с тем ті самі ак ти прий нят тя су до вих рішень сприй -
ма ють ся по-різно му. В тра диціях дог ма тич но орієнто ва но го ти пу во ни роз гля да -
ють ся як за сто су ван ня пра ва, або кон крет ної нор ми, сфор му ль о ва ної в за коні, до
кон крет но го ви пад ку. В тра диціях лю ди но вимірно го ти пу вва жається, що,
вирішу ю чи спра ву, суд дя при усій пов’яза ності йо го пре це ден том і за ко ном ство -
рює, тво рить пра во для кон крет но го ви пад ку, удо с ко на лю ю чи пра во в ціло му.

Зміша ний тип національ них пра во вих си с тем за сно ва ний на тра диційно му
(зви чаєво му) праві з пев ним сту пе нем впли ву за галь но го чи цивільно го пра ва, але
з доміну ван ням міфо логізо ва них (чи релігійних) уяв лень про світ, тісно пов’яза -
них з релігійни ми ри ту а ла ми. Спе цифіка до к т ри наль но го підхо ду в рам ках зміша -
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но го ти пу пра во вих си с тем по ля гає в ідеї ви хо ду за межі західної си с те ми цінно -
с тей, тієї си с те ми ко ор ди нат, яка зорієнто ва на пе ре важ но на технічне удо с ко на -
лен ня, логічну обґрун то ваність, раціоналізм офіційних дер жав но-пра во вих інсти -
тутів, їх відповідність еко номічним, політич ним й іншим соціаль ним інте ре сам.
«Роль, яка відво дить ся пра ву, за ле жить від то го, яки ми уяв ля ють ся суспільству
всесвіт і лю ди на»12.

От же, на явні у вітчиз няній юри дичній літе ра турі кон цеп ти ти по логії пра во -
вих си с тем по бу до вані на до к т ри нах, які на пер ше місце став лять юри ди ко-
технічні та іде о логічні кри терії і є ак ту аль ни ми для дер жа во цен т ристсь кої па ра -
диг ми роз вит ку юри дич ної на уки. Для су час ної те орії пра во вих си с тем ак ту аль -
ною є про бле ма «деіде о логізації» кри теріїв, ут вер д жен ня ідеї аб со лют ної
цінності лю ди ни і її жит тя, за без пе чен ня юри дич них га рантій ре алізації прав і
сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на в ме жах національ ної пра во вої си с те ми. 

В умо вах політи ко-пра во вої гло балізації роз бу до ву ти пу (іде аль ної мо делі)
пра во вих си с тем доцільно роз роб ля ти з ура ху ван ням соціокуль тур ної і соціое ко -
номічної ас пек то логії на дан ня прав (східна тра диція) і тра диції при род но го во -
лодіння пра ва ми (західна тра диція). А ти по логію здійсню ва ти на ос нові пріори -
тет но го кри терію «пра во вий стиль» і уточ ню валь но го – «ступінь ре алізації при -
род них прав лю ди ни».
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